Notulen lesdag ITH407 13 januari 2009

Charlotta Eleveld

Mededelingen:

Afwezig Eline, Joan en Jan Hein.

Alphons is in het buitenland en kon dus nu geen lesgeven.

Datum van wanneer deze les alsnog gegeven wordt krijgen we later door.

Op 10 februari komt Anne Jan in de les Haptotherapie.  

Charlotta en Soraya zijn begonnen met de praktijkbegeleiding.

Charlotta is tevreden over de werkwijze bij Trea: deskundig, liefdevol en scherp.

Ze had de (ontwikkelings)vraag van de cliënt vooraf open gelaten, dat werkte niet handig in het eerste gesprek. Het lijkt beter om de proefcliënt een vraag, om mee te kunnen werken, mee te laat nemen.

De praktijktoetsen zijn gelezen en de aandachtspunten er uit gehaald.

Hier gaan we deze ochtend nader op in.

Doelen van de dag:

· Student heeft zicht op de aanraking en de PB tijdens de intake.

· Student heeft zicht op de afronding van een contactfenomeen en/of gesprek.

· Student is zich meer bewust van de noodzaak van helder taalgebruik.

Wat zijn aandachtpunten voor een goede afronding in de aanraking en ook in de positiebepaling?

Timing

Niet abrupt

Verbaal ondersteunen

Congruent

In termen van ontmoetingszin:

Voelend blijven, de mate van aanwezig zijn verandert bij de afronding. In de afronding niet afnemen in aanwezig blijven, maar ook niet opnieuw in beweging brengen.

Niet afronden in het “aanspreekpunt”, maar net iets onder de grens waar je samen gewerkt hebt.

Je kunt met een gesprek afronden afhankelijk wat passend is, het kan goed zijn om de beleefde ervaring even te laten voor wat het is en er later op terug komen.

De kernvraag is: waar zit de grens, waar ontmoeten we elkaar in de aanraking? Wat is er te beleven aan de grens? Is er voldoende vrijheid om aan de grens te kunnen bewegen, waar worden bewegingen geremd, dan wel gestopt. Wat ervaart de cliënt van de aanraking, wat beleeft de cliënt in de aanraking.

Om je een “vrij” mens te kunnen voelen is het nodig om samen en alleen te kunnen zijn, op afstand en in nabijheid.

Alle aspecten zijn belangrijk om je een “vrij” mens te kunnen voelen. 

In de therapie kun je leren vanuit veiligheid, bemoediging en bevestiging om zelf de stap te kunnen maken.

Het draagvlak wordt steviger waardoor de ontwikkeling in de ruimte groter wordt. De kern van het slakkenhuis wordt steeds groter.

De ontwikkeling van de cliënt in dagelijkse taal verwoorden samen met de cliënt.

Een vraag over wat de “juiste” zitpositie geeft discussie.

Het zitten op heuphoogte (basisveiligheid) hoeft niet per se daar te zijn. De vraag waar iemand zich veilig voelt lijkt een belangrijker uitgangspunt. Als je als therapeut jezelf mee kunt nemen dan kun je op en in meer posities “aanschuiven”.

Na deze bespreking gaan we in 2tallen de afronding in de aanraking opnieuw oefenen.

De ochtend ronden we hiermee af.

Vervolg in de middag:

Communicatie met Kerensa.

Kerensa heeft een PowerPoint gemaakt voor de komende lessen.

De hand-out van de thema’s die besproken zijn wordt door het secretariaat met de notulen aan jullie gestuurd of op school uitgereikt.

Thema’s communicatie (2e ars)

· Interactie therapeut – cliënt

· Oefenen met metacommunicatie

· Omgang met weerstand

· Herformulering van problemen

Doelstellingen:

· Bewust worden van je eigen kwaliteiten/valkuilen en allergieën in relatie tot anderen.

· Oefenen en experimenteren met het bespreekbaar maken van de interactie.

· Oefening metacommunicatie a.h.v. dubbelkernkwadrant van Daniël Ofman

· Opfrissen Ui-model

· Uitleg Roos van Leary

· Afsluiting

Wat hebben we nodig van de lessen communicatie ter ondersteuning van de intake voor de praktijkbegeleiding?

Vragen: 

Wat te doen als je merkt op twee golflengtes te zitten?

Wanneer laat ik het los, laat ik mijn onvermogen zien, wat zegt dat over mezelf?

Hoe geef ik terug als we elkaar niet verstaan, als het me niet lukt? 

Welk moment kies ik, welke interventies heb ik, kan ik het verdragen?

In contact kun je sturen, positie innemen. De kunst is om de ander te blijven ontmoeten en verschillende posities in te nemen.

De roos van Leary kan helpend zijn om inzicht te krijgen in hoe posities ingenomen worden.

Kernkwaliteiten

· Zijn eigenschappen die tot het wezen van de persoon horen. Je geeft kleur aan jou handelen.

· Zijn uitingen van het Zelf waar bezieling uit voortkomt.

· Je wordt als professional inspirerend als je afgestemd bent op jouw eigen kernkwaliteiten; authentiek en geloofwaardig.

Kernkwaliteit & Valkuil

· De schaduwkant van de kernkwaliteit wordt vervorming genoemd.

· De valkuil is ‘het teveel van het goede’ van de kernkwaliteit, is datgene wat de persoon regelmatig als ‘label’ opgeplakt krijgt.

Kernkwadrant (hand-out)

Kernkwadrant (hand-out)

Uitdaging

· De uitdaging is het positief tegenovergestelde kwaliteit van de valkuil.

· De kernkwaliteit en de uitdaging zijn elkaars aanvullende kwaliteiten.

· Zoeken naar een balans tussen die twee; ‘en- en’, niet ‘of-of’.

· Streef naar het samengaan van de twee kwaliteiten!

Allergie

· Uit de kernkwaliteit is af te lezen waar de potentiële conflicten met de omgeving gelegen zijn.

· Je bent allergisch voor een teveel van je uitdaging!

· Hoe meer je met je eigen allergie geconfronteerd wordt, des te groter is de kans dat je in je valkuil terecht komt.

Het dubbele kernkwadrant

· Je eigen allergie overlapt de valkuil van de ander

· Je kunt het gebruiken als zelfonderzoek

· Je kunt het inzetten als feedback in het therapeutisch proces van de cliënt

· De kernkwaliteiten vullen elkaar aan!

Oefening metacommunicatie dubbelkernkwadrant

· Concreet beschrijven van gedrag en het appel op jou.

· Breng jezelf in en spreek in de ik-vorm.

· Herkent de ander het?

· Zie en benoem de onderliggende kernkwaliteiten en uitdagingen van de interactie in het contact.

Communicatie;
de basisbeginselen

· Ontmoet de ander in zijn wereld.

· Maak contact met het referentiekader van de ander.

· Geef gevoelsreflecties.

· Heb aandacht voor non-verbale signalen; benoem deze.

· Sla een brug met metacommunicatie.

Voorbeeld van Sabrina haar kwaliteit is netjes, haar allergie is chaos.

We doen 2 aan 2 een oefening rond metacommunicatie waarin we gedrag bestellen om jezelf in je allergie te treffen.

Na de uitleg van de kernkwandranten stellen we aan de hand van een vraag van Jos of zijn dubbelkwadrant klopt een levend dubbelkwadrant op.

Dat levert veel beweging op.

Jos:

Kwaliteit behulpzaam

valkuil hardwerken

Allergie geen probleem                 uitdaging geduld/openstellen voor anderen

In het dubbelkernkwadrant is de uitdaging van Jos (geduld) in te zetten om de kernkwaliteit en de uitdaging van de cliënt aan elkaar te verbinden

Clint:

 Kwaliteit luchtigheid 

valkuil geen probleem

Allergie serieus zijn          
uitdaging zelfontwikkeling/reflectief



Huiswerk

· Herhaling Lesonderdeel Metacommunicatie paragraaf 1 t/m 4

